
  

  زيكفي

تـوان   در جهت منفي و كندشونده است، براي محاسبه سـرعت متوسـط آن مـي    tكه حركت جسم در مدت زمان ـ با توجه به اين» 4«گزينه  -1
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  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

  كنيم: ها را حساب مي ـ گام اول: مدت زمان حركت هريك از متحرك» 1«گزينه  - 2
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  رسند. مي Nتوان دريافت دو متحرك با هم به  عبور كرده، پس مي Mاز  Aثانيه ديرتر از  B ،2چون متحرك 

  شناسي) (آسان) ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت(افاضل

گيريم شتاب حركت ثابت است، پس با مقايسه ايـن معادلـه بـا معادلـه      ـ گام اول: چون معادله حركت از درجه دوم است، نتيجه مي» 2«گزينه  - 3
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گام دوم: چون علامت شتاب و سرعت اوليه مخالف هم هستند، پس در ابتدا حركت كندشونده، سپس تندشونده است و لحظه توقف متحرك را 
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tكه ميانگين آن برابر گام سوم: هر بازه زماني s   درست است.» 2«حرك صفر است و فقط گزينه جايي مت باشد، جابه 3

  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

tكه در لحظه ـ گام اول: حركت با شتاب ثابت است و با توجه به اين» 3«گزينه  - 4  تـوان دريافـت سـرعت در     ، نمودار در مينـيمم اسـت مـي   5
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  توان سرعت اوليه جسم را حساب كرد. مي 
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  كنيم: گام دوم: شتاب جسم را حساب مي
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Vگام سوم: از رابطه V ad 2 2
2 1 tبراي لحظه 2  mجايي متحرك را به ازاي به بعد جابه 5
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 شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



1آخر s2است و متوقف شده s6ـ جسم در مدت» 4«گزينه  - 5

3
هاي تصاعد در حركت با شتاب  مدت زمان توقف آن است و با استفاده از ويژگي 

  توان نوشت: ثابت مطابق شكل زير مي

 
  توان نتيجه گرفت: بنابراين مي
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  شناسي) (آسان) ل ـ حركت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل او

  ـ در حالت اول داريم:» 2«گزينه  - 6

kF f ma ( )  1  

  شود و داريم: در حالت دوم اگر جرم جسم دو برابر شود، نيروي اصطكاك نيز دو برابر مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

avـ گام اول: از رابطه» 3«گزينه  - 7
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  كنيم: ) را كم مي2) و (1گام دوم: طرفين رابطه (

( ) ( ) P P i ( i ) P i        15 10 10 152 1 40 80 120
ρ ρ ρρ ρ

 

av( )

i
F i  

10 15

120
24

15 10

ρ
ρρ

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  كنيم: ـ از قانون دوم نيوتن استفاده مي» 1«گزينه  - 8

netF ma T mg ma T ( ) N       5 10 2 60 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)

  كنيم: يب خط ثابت فنر را حساب ميـ گام اول: با استفاده از ش» 4«گزينه  - 9
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sگام دوم: با استفاده از قانون دوم نيوتن و به كارگيري رابطه , max s Nf F  :داريم  
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cmاست، پس طول نهايي فنر برابر cm20بوده و افزايش طول فنر برابر cm20چون طول اوليه فنر 20 20   شود. مي 40

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

 

 

 

 

 

  



  توان نوشت: ـ با توجه به رابطه گرانش زمين بر اجسام مي» 2«گزينه  -10
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)

Aكـه  پيمايد و با توجـه بـه ايـن    را مي A8پيمايد و در دو دوره مسافت مي A4دانيم نوسانگر در هر دوره ـ مي» 3«گزينه  - 11 cm اسـت،   2
cmمسافت طي شده برابر 8 2   ) (آسان)سوم ـ نوسانفصل پايه دوازدهم ـ (افاضل) (است.  16

  كنيم: ـ ابتدا دوره حركت را حساب مي» 4«گزينه  -12
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tاكنون با استفاده از رابطه nT  كنيم: حساب ميمدت زمان موردنظر را  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

kـ از رابطه» 3«گزينه  -13
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fاكنون بسامد نوسان را از رابطه  2 آوريم: دست مي به  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

tكه لحظه ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -14 / s 0 Tبرابر 5
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  است، داريم: 

T rad
/ T / s

T / s

 
        

5 2 2
0 5 0 4 5

4 0 4
  

xنويسيم و اكنون معادله حركت را مي cm   را حساب كنيم: t1كنيم تا لحظه را در آن جايگذاري مي 2
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  توانيم به كار بريم: نيز مي Tبا در اختيار داشتن  t1روش ديگري براي محاسبه
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t t t s    1 1 1
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 15
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 2.(نادرست) دوره فنر به نيروي گرانش جسم بستگي ندارد ،  

  ب) دوره حركت نوسانگر ساده به دامنه بستگي ندارد (درست).

  اي يك نوسان سينوسي نيست (نادرست). اي هست، اما هر نوسان دوره سينوسي يك نوسان دوره پ) هر نوسان

 ) (آسان)سوم ـ نوسانفصل  پايه دوازدهم ـ(افاضل) (شود كه با بسامد طبيعي آن را هل دهيم (نادرست).  تر مي ت) هنگامي دامنه نوسان تاب بزرگ

  

  



  يم تا بسامد تشديد مشخص شود:كن ـ بسامد طبيعي آونگ را حساب مي» 2«گزينه  -16
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

 360گيريم در اين مدت  خط را طي كرده است نتيجه مي بار طول پاره 720است، چون در مدت يك دقيقه  cm5ـ دامنه نوسان برابر» 1«گزينه  -17

  كنيم: كامل انجام داده است، پس مدت زمان يك نوسان را حساب مي نوسان
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  نويسيم: گام دوم: معادله نوسان را مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

  توان دريافت مدت زمان حركت نوسانگر برابر است با: زير، مي ـ با توجه به شكل» 3«گزينه  - 18
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  كنيم: حساب مي Aاكنون كل مسافت طي شده را برحسب 
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  آوريم: دست مي متوسط را به در مرحله آخر، تندي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

tهاي كه در لحظه كنيم. با توجه به اين ـ براي محاسبه طول آونگ، ابتدا دوره حركت آن را حساب مي» 1«گزينه  -19 / s1 0 tو 1 / s2 0 مكان  5
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

maxaهاي ـ گام اول: با استفاده از رابطه» 3«گزينه  - 20 A 2
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Aگيريم است، پس نتيجه مي cm20خط گام دوم: طول پاره cm شتاب آن اندازه است و با استفاده از رابطه شتاب ـ زمان نوسانگر ساده،  10
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

 

  



Eـ گام اول: با استفاده از رابطه انرژي مكانيكي يعني» 3«گزينه  -21 k u  و انرژي جنبشي يعنيk mV 21
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  توان نوشت: مي 
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  گيريم: است و نتيجه مي 
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gگام سوم: اكنون بايد از رابطه
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mVكه گام چهارم: با توجه به اين A  است با جايگذاري  وA توان نوشت: مي  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

mـ گام اول: دوره حركت سامانه فنر را از رابطه» 4«گزينه  - 22
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  اما دامنه حركت نوسانگر ساده در دوره حركت اثري ندارد.

Eگام دوم: از رابطه انرژي نوسانگر ساده يعني kA 21
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  توان نوشت: مي 
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

  توان نوشت: كه انرژي نوسانگر برابر مجموع انرژي پتانسيل و جنبشي آن است، براي اين نوسانگر مي ـ گام اول: با توجه به اين» 4«گزينه  - 23
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  كنيم: است، انرژي جنبشي نوسانگر را حساب مي J2اي كه انرژي پتانسيل كشساني گام دوم: در لحظه
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Aجسم از مكان t1ـ گام اول: با توجه به شكل در لحظه» 3«گزينه  - 24


2
  در حركت است، زيرا حركتش در اين لحظه كندشونده است. Aبه طرف 

  

  داريم: t2دانيم بزرگي شتاب نوسانگر متناسب با مكان نوسانگر است، پس براي لحظه ميگام دوم: 
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  و چون حركت نوسانگر در اين لحظه تندشونده است، بايد به طرف نقطه تعادل در حركت باشد.

  كنيم: حساب مي Tرا برحسب  t2تا t1ايم، مدت زمان نوسانگر ساده كه در شكل نشان داده زماني هاي گام سوم: با استفاده از شكل و بازه
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  و بسامد نوسانگر برابر است با:
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  (دشوار) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)
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l l g g al T g T
T

g T g T /

    
     

 
10

2
10 0 19

 

( )   
10 100

1 100
9 9

Tدرصد تغيير T

T / T

 
   

1 10

0 81 9
  

/ 11   درصد تغيير1%

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


